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1. CEL PRACY ,
=

Podstawg dziatalnoéci gospodarczej kazdedo socjalistycznego przedsug- i
biorstwa, a wiec i zespotu PGR, jest plan oparty na wytvcznych przodu~
jacej partii i rzadu.

Opieranie gospodarki pr7ed81gblorstw PGR na plame Wymkajacvm
z wytycznych panstwowych — historycznie biorac — datuje sie od wpro-
wadzenia do tych przedsiebiorstw planéw gospodarczo-finansowych —
a wiec planéw rocznych. Nastepnym etapem bylo ustalenie dla poszcze-
,goTnych przedsiebiorstw PGR planéw wieloletnich, mianowicie szeécio-
letnich. Porzadek ten jest wilasciwie odwrécony co do kolejnosci, gdyz
plan roczny musi by¢é przeciez rozwinieciem — skonkretyzowaniem planu
perspektywicznego, planu wieloletniego dla kazdego poszczegélnego roku.
Kolejnos¢ ta jednak byta nieunikniona ze wzgledu na etap planowania,
na ktérym sie znajdowaly PGR, przede wszystkim za$ wynikala ona
‘z zyciowej konieczno$ci posiadania planu biezgcego, na ktérym oparte
jest finansowanie kazdego przedsiebiorstwa. ~

Zanim. jednak powstanie przedsiebiorstwo produkcy]ne lub zanim
bedzie mozna od przedmeblorstwa juz istniejgcego wymagaé wlasciwe]j
produkeii, nalezy okrefli¢ rozmiary tego przedsiebiorstwa, kierunek pro-
dukcji, ustali¢ jego srodki produkcgl trwale i Obrotowe, rodzaj procesow
; technologicznych, a wiec urzadzi¢ je — zorganizowac.

Zadania te spelia plan zwany planem organizacyjno- gospodarczego'
urzadzenia przedsiebiorstwa soc;;ahstycznego

W przemysle naszym potrzeba sporzadzania takich planéw organiza-
cyjnych poszczegblnych przedsiebiorstw, poszezegblnych obiektéw zostala
juz przez wszystkich uznana. Wyrazem tego jest sporzadzanie $cistej
dokumentacii‘technlcznej, zanim jakies przedsiebiorstwo powstame, za~
nim zostanie uruchomiona jaka$ fabryka lub zostanie Wzmesmny budy-
nek. Istnieje wiele réznorodnych przedsiebiorstw i pracowni zajmujgcych
sie sporzadzaniem tych projektow. / :

W rolnictwie naszym potrzeba sporzadzama prméi:tow orgamzachnych

przed51eb10rstw socgahstycznych nie znajduje. ]eszcze powszechnego zro-
- zumienia. Nie posiadamy jeszcze wcale, albo prawie weale, doswiadczert -
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w teJ dziedzinie. Jest. to Jednak przec1wne temu od stw1erdzema czego
zaczeliSmy — to jest od koniecznoéci logicznej hierarchii w planoweg
dzialalnosci cztowieka. — ,,System kapitalistyczny — pisze . Zaleman® —
p051ada duze doswiadczenie w projektowaniu przedsmblorstw przemys}o-
wych i rolnych na zasadzie wlasciwych opracowan. Jednakze sprzecznogei
miedzy spolecznym charakterem produkeji a prywatnym sposobem przy-
wlaszezania, sprzeczno$ci miedzy interesami poszczegdlnych przedsie-
biorcéw a potrzebs spolteczng rozwoju gospodarki narodowej nie pozwa-
lajg w warunkach kapitalizmu na zbudowanie rac;onam@go projektu urzg-
dzenia przed31eb10rstwa W przemysle czy w ‘rolnictwie, ktory bylby
organicznie i wszechstfonnie zwigzany z potrzebami calej gospodarki
narodowej Racjonalne projektowanie przedsiebiorstw jest mozliwe 3edy~
nie. w warunkach socjalistycznego systemu gospodarki”. :

Poniewaz, jak juz wspomnieliémy, mato mamy do$wiadczen w tej dzie-
dzm1e kazda tego rodzaju praca jest potrzebna. Jedynie poprzez wy-
‘miane dosw1adczen miedzy poszczegblnymi grupami pro;ehtujacymx,
poprzez rzeczowa, doclebna, szcezery, lecz zyczliwg krytyke wza]emnq
‘wiedza nasza bedzie sie formowala.

Dlatego tez zdecydowaliSmy sie zebra¢ niektore dos$wiadeczenia uzy—
skane na obecnym etapie w dziedzinie‘sporzadzania projektéw organiza=
cyjnych przedsiebiorstw PGR i opubhkowac je. W zadnym,razie nie cheie~
hbysmy jednak, by opracowanie przykiadéw, ktoére bedziemy podawah'
w tej pracy, bylo przypisywane jedynie naszemu Instytutowi.

Metode, ktéra podajemy, ilustrujemy giéwnie poszczegdlnymi fragmen-~
tami projektu urzgdzenia trzech zespoféw poodlogowych PGR w woje-
wodztwie lubelskim, a mignowicie zespotéw: Machnow, Poturzyn i Setniki.
Praca ta zostala Wykonana przez komisje powolana w sierpniu 1950 .
rozporzadzeniem dwczesnego wiceministra Rolnictwa i R. R. — Stanwlawa
Tkaczowa, ktérej przewodniczyl prof. dr A. Listowski. o
- W grudniu 1950 r. opieke nad przeprowadzamem tych prac przejat In—f
stytut Ekonomiki Rolnej.

W skiad grupy roboczej, . pozostajace;j pod kierownictwem dyr. inz;:
M. Rabinowicza z 6wezesnego Centr. Zarzadu PGR i dra Ryszarda Man-~
teuffla z Instytutu Ekonormkl Rolnej,” wchodzili przedstawmlele naste;sg
puJa}cych instytucji: z Biura Postepu Rolniczego Min. Rolnictwa i R. R. —
inz. Jerzy Binzer, z Departamentu Przebudovvy Ustrogu ‘Rolnego Min.
Roln. i R. R. — inz. J. Iwanejko i J. Alimow, z IUNG — inz. Fr. Plek1e1~‘
niak, z IMER — inz. A. Doskocz- WlmOWSkI z 1Z — inz. Jézef Romer,
Z Ins‘cytutu Ekonomiki Rolne} — dr. F. DZIedzm, inz. S. Luboradzkl;
i inz. T. Roman. Sole

Zdajemy sobie calkowicie sprawe z tego, ze przyklady dotyczace orga-
nmacy3no~gospodarczego urzadzenia przedsiebiorstwa rolnego, oparte na
organizacji przedsiebiorstwa na terenach poodlogowych, nie sg przykla-
dami typowyrm dla naszej praktyki. Najcze;sme;] bowiem bedzie chodzﬂo‘,

"% p, Zaleman, B. Bab1ck1 M. Brozgul M. Wiesnik, ,,Orgamza~
¢ja_socjalistycznych przedsmbrorstw rolnych“ Warszawa 1951, str. 575, R
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o reorgamzaCJQ przedsxgbmrstwa lub gospodarstwa 1ep1e1 czy gorze3 ZOT-
ganizowanego i dajacego juz od dluzszego czasu pewna produkcje. Jestes-
my jednak zdania, ze metodyka rozwigzywania poszczegolnvch zagadnien
organizacyjnych jest w obu wypadkach podobna.

‘Bedziemy sie tu réwniez opierali na kilku pracach magisterskich stu-
dentéw SGGW, dotyczacych sporzadzania projektéw planéw organiza-
cyjnych *. Prace te byly wykonane przy katedrze Ekonomiki Socjali-
stycznych Przedsmblorstvv Rolnych SGGW w roku 1951 i 1952 — pod
kierownictwem autora mmegsze; pracy

Prace trzeba czytaé uwaznie, bo nieraz, dla oszczedno$ci mlejsca jest
ona skapa w objasnienia. Zakiadamy jednak, Zze czytajacy jest zapoznany
z zagadnieniem organizacji przedsiqbiorstwa a technika pracy stosowana
przy sporzagdzaniu prOJektu nie jest mu zupelnie obca.

Projektéw planéw organizacyjnych trzech zespoléw lubelskich nie pu~
blikujemy w caloéeci z dwoch powoddéw. Przede wszystkim dlatego, ze
obecnie umiemy juz dostrzec bledy, jakie popelniliSmy przy sporzadzaniu
tych planéw. Nie mialoby celu opisywanie tych bledéw. Startujemy wige
jak gdyby z dalszego punktu liczac na to, ze do wskazania i poprawienia
tych biedow, ktorych jeszcze nie dostrzeghqmy, przyczynia sig czytelnicy
tej pracy.

‘Poza tym projekty te nie zostaly dotychczas Wprowadzone W zyc1e
Wplynelo na to wiele przyczyn, mledzy innymi i ta, ze jeszcze w czasie
koncowych prac nad projektami, jak rowniez ju% po ich ukoficzeniu na-
stapity zmiany granic tych zespoléw na skutek regulacji wiasnosci grun-
tow. Mimo to Zarzad Okregowy PGR w Lublinie zamierza projekty fe
czesciowo wykorzystaé.

Z tego do$wiadczenia nasuwa sie wniosek dotyeczacy Zaréwno PGR,
jak i spétdzielni produkcyjnych, ze projekty urzadzeniowe dla obiektéw,
ktérych stan posiadania gruntdéw jest jeszcze plynhy, nalezy sporzgdzaé
w sposob specjalny. Nie powinno sie zatem sporzadzaé projekiéw organi-
zacyjnych wykonczonych we wszystkich szczegélach dla PGR, ktérych
granice nie zostaly ostatecznie uregulowane, oraz dla spoidzielnl produk~
cyjnych, ktére nie objely calej gromady — tak by mozna bylo grunty
nie nalezace do onldmelm wilgczy¢ w przyszlosm do projektu. '

2. ZADANIA STAWIANE PLANOWI ORGANIZACYJNEMU

Plan orgamzacygno—gospodarczego urzadzenia socjalistyeznego przed-
:1eb10rstwa rolnego sporzadzamy wowcezas, gdy przedsiebiorstwo jeszcze
nie 1stn1e3e i nalezy je budowat od podstaw. Gdy przed51eblorstwo na-
tomiast juz istnieje, .a jego produkcja osigga taki poziom, ze odgrywa
juz pewna role w ogblnym zaopatrzeniu, wowczas sporzagdzamy plan
reorganizacji. Oczywiscie zakladamy, ze musi istnie¢ jaka$ rzeczowa przy-

* J, VK’osicki,,P. Lochowski, Wi Felbur
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czyna reorganizaql przedsmblorstwa dyz w przeciwnym razie reorgani-
zacja ta nie byiaby potrzebna. A wiec albo prodtikcja przedsiebiorstwa,
‘ktére reorganizujemy, jest za niska, albo asortyment produkowanych
towaréw pod wzgledem rodza]u 1ub jako$ci nie odpowiada zaloZzeniom
planu panstwowego czy wreszcie koszty wilasne produkeji sa za wysokie.
Przyczyny te moga Wyste;powac kazda oddzielnie albo acznie. :

Poniewaz jednak zaréwno merytoryczna, jak i techniczna strona planu
organizacji czy reorganizacji przedsiebiorstwa malo od siebie odbiegajg,
bedziemy nadal uzywali dla niekomplikowania zagadnienia jednego tylko
okreflenia, a mianowicie: bedziemy méwili o planie organizacyjno-gospo-
darczego urzadgema bez Wzgle;du na ta,, czy bedzie to organizacja, czy tez
reorganizacja.

Zadaniem planu orgamzaeyjnego jest ustalenie kierunkow produkcvg-
nvch oraz rozmiaréw przedsiebiorstwa pod wzgledem obszaru, organi-
zacji tego obszaru i wielkosci produkeji. Zaréwno gtéwne kierunki pro~
dukeyjne,-jak i minimalna wielko$¢ produkeji musza Wymkac z wytycz-
nych planéw panstwowych, dotyczacych produkeji rolnej rejonu, w kto»
rym powstaje przedsm;blorstwo

Podkreslamy tu i w wielu jeszcze mle;gscach tej pracy bedmemy pod-
kre$la¢ podstawowe znaczenie, jakie posiadajg.przy sporzadzaniu planu
orgumzacy]no—dospodarcaedo urzadzenia socjalistycznego przedsiebiorstwa
rolnego zadania planu panstwowego. Praca J6zefa Stalina ,,Ekonomiczne
problemy socjalizmu w ZSRR’ utwierdzila nas jeszcze bardziej w prze-
konaniu o stuszno$ci naszego zdania. W rozdziale zatytutowanym ,,Za-
gadmeme podstawovvych praw ekonormcznych wspbiczesnego kapltahzmu
i socializmu” Stalin pisze:

»Mowi sie, ze podstawowym prawem ekonomicznym soc3ahzmu jest
‘prawo planowego, proporcjonalnego rozwoju gospodarki narodowaj Jest
to niestuszne. Planowy rozwoéj gospodarkl narodowej, a zatem réwniez
planowanie gospodarki narodowej, bedace mmeJ lub bardziej sc1slym
ocdzwierciedleniem tego prawa, same przez sie mic nie mogg daé, 3es11 nie
wiadomo, w imie jakiego zadania dokonuje si¢ planowy rozwéj gospo-
darki narodovve;) lub jeéli zadanie jest niejasne. Prawo planowego
rozwoju gospodarki narodowej moze daé nale-
zyty efekt tylko w tym wypadku, je$li istnieje
zadanie, w imie urzeczyw1stn1en1a ktérego do-
konuJe sie planowy rozwéj gospodarki narodo-
wej* Prawo planowego rozwoju gospodarki narodowej samo nie moze
daé tego zadania. Tym bardziej nie moze go daé planowanie gospodarki
narodowej. Zadanie to zawarte jest w podstawowym praw1e ekonomicz~
nym socjalizmu w postaci wyzej Wyluszczonych wymogdéw. Dlatego prawo
planowego rozwoju gospodarki narodowej moze uzyskaé¢ pelng swobode
dzialania tylko w tym wypadku, jesli oplera ‘sie ono na podstawowym
prawie ekonomicznym-socjalizmu” **,

Poszczegblne przedsmblorstwo samo. me 3est w s’came ustaw1c swej pro—

* Podkre§lenie autora.

** J. W. Stalin, ,Ekonomiczne problemy soc;ahzmu w ZSRR“ Warszawa
1953, str. 45. .
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dukecji w ten spos6b, by zado$éuczynié wymogom podstawowego prawa
socjalizmu, ktére brzmi: ,zapewnienie maksymalnego zaspokojenia stale
rosnacych materialnych i kulturalnych. potrzeb calego spoleczenstwa
w drodze nieprzerwanego wzrostu i doskonalenia produkcji socjalistycz-
nej na bazie na;wyzszeg techniki” *, gdyz nie moze samo znaé perspek‘cyw
tych potrzeb. - ‘

- Dlatego oparcie zadania stawianego orgamzowanemu przedsm;bmrstwu
na wytycznych planéw panstwowych wydaje sie nam niezbedne.

Nie chcemy jednak absolutyzowaé tych wytycznych. Wytyczne planu
pans‘cwcwego majg okresli¢ ogblny kierunek produkeji organizowanego
p*zedmeblorstwa Konkretne zadania dla mego nalezy wydedukowaé
w &cistym powigzaniu z poznaniem warunkéw i mozliwoéci samego przed-
siebiorstwa.

Plan powinien dalej zawieraé opis naukowo uzasauiimonyc}1 wskazan
ormmzacvgnych i technicznych, gwarantujgcych osiagniecie zaplanowa-
niego pozmmu produkeiji przy jak najnizszych kosztach Wiasnych Wresz~
cie plan winien ustala¢ sklad zatogi przedsiebiorstwa zaréwno pod wzgle-
dem ilociowym, jak i pod wzgledem wymaganych kwalifikacji oraz ilo$¢
i rodzaj srodkéw trwalych i obrotowych, umozhwwgacych zalodze przed-
siebiorstwa 051agn1<301e zaplanowanego poziomu produkeji.

Plan zatem powinien byé¢ racjonalnym i naukowo uzasadnionym sche-
matem urzadzenia . socjalistycznego przedsigbiorstwa rolnego. Bedzie
on sluszny do czasu, pdki plan panstwowy nie postawi nowych zadan,
osiggniecia za§ nauki i praktyki rolniczej tak dalece nie odbiegna od
zasad, na ktérych plan zostal sporzadzony, Ze biezace — operatywne —
uaktualmeme tego planu stanie sie niemozliwe. Wowczas trzeba bedzie
sporzadzi¢ nowy plan.

Plan organizacyjno- Gosnodarczego urzgdzenia obejmuje okres do czasuy
catkowitego opanowania proceséw produkecyjnych, to jest do czasu dopro-
wadzenia ich wydajno$ci do poziomu przewidzianego przez ten plan.' Og
chwili, gdy plan zaczyna by¢ wprowadzany w zycie, az do chwili gdy
zostanie on catkowicie w zycie wprowadzony, wielkos¢ i rodzaJ produkc31
nie musi 0dpow1adac — i zazwyczaj tez nie odpowiada — zadaniom, Jame
stawia plan panstwowy takiemu przedsiebiorstwu.

Dopiero z chwilg, gdy przedsigbiorstwo oswagme zaplanowany pozlom
produkecji, ktéry nie moze by¢ nizszy od wymagan, jakie stawia plan pan-
stwowy podobnym przedsiebiorstwom znajdujacym sie w podobnych
warunkach — przedsiebiorstwo to Wia,cza sie ‘do normalnych wielolet-
nich, a wiec np. piecioletnich planéw panstwowych Z ta chwilg przedsie-
-biorstwo jest juz w stanie pOdporzadkowavac sie w1e101etmm planom
panstwowym, nalezy wiec sporzadzié dla niego plan wieloletni.

Plan wieloletni jest zatem, w odréznieniu od planu organizacyjno-go-
spodarczego urzadzenia, planern eksploatachnO -produkeyjnym.

Poniewaz brak jest jeszcze dostatecznie jasnego us$wiadomienia sobie
réznic miedzy planem organizacyjno-gospodarczego urzadzenia a planem
wieloletnim albo istoty stosunku miedzy tymi dwoma rodzajami planow

* Tamze, str. 44.
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omoéwimy te réznice tak jak my je rozumiemy. Zastrzegamy sie ]ednak
ze wypowiedzi nasze traktujemy jako zagajenie dyskusji, ktéra powlnna
Jeszcze g}eble;} osw1et11c' to zagadnienie i doprowadzié do Jego ca&kowmego
wyjasnienia.

Jak juz wspominaliémy, kierunki i wysokogé produkeji przewidzianej
W plame organizacyjno-gospodarczego urzadzenia musza wynikaé z zalo-
zeh planu panstwowego, odnoszgcego sie do organizowanego przedsiebior-
stwa. Jak to zobaczymy dalej, nie jest jednak rzecza tatwg ustalié te zada-
nia dla roku, w ktérym zaplanowane procesy produkcyjne zostang catko-
wicie opanowane, dlatego organizatorzy chetnie rok ten utozsamlaja;
z ostatnim rokiem trwania wieloletniego planu panstwowego, dla ktérego
tatwiej jest ustali¢ zadania planu panstwoweﬁo w stosunku do orgamzo-’
wanego przedsiebiorstwa. ,

Gdy rok sporzadzania planu orgamzacvmego Jest Jednym z plerwszych
w okresie trwania Wleloletmego planu panstwowego, wéwczas organizatos
rom wydaje sie, ze do konca trwania wieloletniego planu panstwowego jest
jeszeze dosyé. czasu na to, by w tym okresie plan wprowadzi¢ w zycie.
Termin ten wydaje sie realny przy dosy¢ pobieinym sporzadzaniu kalen-
darzowego planu przejsé, zwlaszeza gdy organizator nie liczy sie z real-
nymi mozliwosciami dokonania inwestycji w tym czasie, oraz gdy g!eba‘:
w organizowanym przedsiebiorstwie jest w stosunkowo dobrej kulturze.
Woéwezas projekt zaklada, ze rok calkowitego wprowadzania planu w zy-
cie, innymi stowy, rok, w ktorym procesy produkcy]ne zostang ca%ko~
mee opanowane — pokrywa sie z ostatnim rokiem trwama panstwoweg
planu wieloletniego.

Ta zgodno&é lat stwarza pozér, ze plan organizacyjny nie rézni sie
kplanu w1e107etn1edo Jest to jednak tylko pozorne, bo plan wieloletni’ gest
Jak juz Wspommahsmy planem eksploatacyjno-produkeyjnym w odrdz
nieniu od planu organizacyjno-gospodarczego urzgdzenia, ktory urzad
a wiec jak gdyby montuje przedsiebiorstwo.

Nalezy tu jeszcze zapytaé, czy ta pozorna identycznodé planu organ
zacyjno-gospodarczego urzadzenia z planem wieloletnim bedzie istni
réwniez i wowezas, gdy projekt organizacyjny jest sporzadzany w jedn
z ostatnich lat trwania wieloletniego planu panstwowego? Nawet najg
liwsi zwolennicy utozsamiania planu orgamzacyjno—gospodarczego ur
dzenia z planem wieloletnim beda musieli zgodzié sie z tym, ze w cig
1—2—3 lat nie mozna zreorganizowac, a tym bardmeJ zorganizowaéd przed
sigbiorstwa rolnego.

Obok niestusznego utozsamiania pojecia planu orgamzacygno-gospod
czegc urzgdzenia z pojeciem planu wieloletniego moze hastapi¢ w odnie
sieniu do przedsiebiorstwa rolnego niedostateczne rozgraniczenie dwoéc
okreséw: okresu organizacji i montazu oraz okresu }rodukch na skut
specyf1k1 produkeji rolniczej, w ktoérej istnieje zazebianie sie tych ok:
séw. Na przyklad w przedsiebiorstwie przemyslowym pelna produk,
rusza dopiéro wtedy, gdy przedsiebiorstwo zostalo juz w zasadzie zorga
nizowane. Rozgramczeme zatem tych dwoch réznych okresow jest.
znacznie wyrazniejsze niz w przedsiebiorstwie rolnym «
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3. MOZLIWOSC ROZNEGO STOPNIA DOKLADNOSCI
: PRZY SPORZADZANIU PROJEKTU -

Zagadnieniem, ktére jest rozmaicie interpretowane przez organizatoréw
rolnych przedsiebiorstw — nie tylko w naszym kraju, lecz roéwniez
i w Zwigzku Radzieckim — jest sprawa dokladno$ci sporzadzania projek-
téw zaréwno plan6w organizacyjnych, jak i planéw wieloletnich. Za-
gadnienie to jest przyczyna powaznych réznic zdan. Sprawa stopnia
dokladnodei opracowywania projektu staje sie szczegolnie istotna przy
obliczaniu zapotrzeoowama sily roboczej oraz sily pociagowej. Dla*ego
zagadnienie fo omawiamy specjalnie szeroko.

Chodzi tu przede wszystkim o- dwa punkty: dla jak diugich okresovv
czasu obliczaé zapotrzebowame na prace i sile pociaggowsg oraz czy obli-
czaé to zapotrzebowanie na podstawie poszczegélnych rodzagow prac
czy tez postugujac ‘'sie normatywami zapotrzebowania pracy i sily pocig-
_gowej, obliczonymi w stosunku do jednostki powierzchni produkc31 roslin-
nej oraz w stosunku do sztuki inwentarza w produkcgl zwierzecej. Chodzi
tez i o to, czy zapotrzebowanie sily pociagowej nalezy obliczaé¢ jednym
wspblnym miernikiem: w hektarach orki sredmej czy tez oddzielnie
w stosunku do réznych zrédet sity pociagowej oraz wreszcie o ‘to, 3a1<
dokladnie obhczac

a W stosunku do yakzch okresow czasu obliczaé zapotvzebowame pmcy
i sily pociggowej?

Plan organizacyjno-gospodarczego urzadzenia, a w- dalszej kolejnosci
plan wieloletni, sg niejako kanwa, na ktérej dopiero spgrzadza sie poszcze-
gélne roczne plany gospodarczo-finansowe. Zapotrzebowanie pracy i sity
pociggowej w granicach tego planu rocznego jest w obecne] praktyce
PGR- -owskiej planowane w okresach kwartalnych. Na podstawie zrdini-
cowania zapotrzebowania pracy w poszczegdlnych kwartatach PGR roz-
dzielajg to zapotrzebowame pomiedzy pracowmkow stalych i sezo-
nowych.

W mektorych okre;gach PGR-owskich, zresztg przodujacych pod wzgle-
dem poziomu, realnosci i operatywnosci planowania, obsada robotnikéw
zespolu w granicach roku planowana jest nawet na podstawie uzyskanych
w praktyce wskaznikéw na 100 ha uzytkéw dla réznych typoéw gleb i réz-
nych kierunkoéow produkcy;;nych Tak zaplanowana obsada robotnikéw,
‘a takze i sily pociggowej okazuje sie zwykle stuszna i realna w konkret-
nych warunkach. Stad nasuwaiby sie wniosek, ze planowanie zapotrze-
bowania pracy i sily pociagowej na zbyt krétkie okresy czasu nawet
w praktyce planu gospodarczo- fmansowego nie wydaje sie potrzebne.

7 drugiej strony w praktyce organizacji przedsiebiorstw rolnych
istnieje odtam specjalistow stosujacych planowanie zapotrzebowania pracy
dla okreséw pieciodniowych lub w ostatecznoéci dekadowych.

Przeciwko takiemu trybowi pracy przemaw1aloby przede wszystklm
to, ze jest on bardzo Zmudny, pracochlonny i wymaga duzej znajomosci
iechniki planowania. Dalej przemawia przeciwko temu specyfika produk-
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cji rolniczej, ktéra zalezna Jest W znacznym stopniu od Warunkow przy-
rodniczych, a wiec przede wszystkim od przeblegu pogody Terminuy fak-
tycznego wykonania poszczegblnych rob6t nie mozna ustalic z° géry
z dokladnoscig do 5 dni. Przesuwanie za$ terminu jednych prac Wpiyme
na termin wykonania innych i w rezultacie prawie wszyst tkie prace zo-
stang w rzeczywistoSci wykonane w innych terminach, niz to zostals
pxecyzygme ustalone w planie. Moze to spowodowac nowe meprzewz-
dziane szcz yty zapotrzebowania pracy.

Nalezy w1ec sohie postavvlc pytanie — czy warto planowac tak doklad-
.nie, gdy z gory wiadomo, Ze to bedzie vaonane w innych telmmach‘?
Z\via\zcza ze sie przeciez. planuje na rok calkow.ltego opanowarnia proce-
sow produkcv3nych W orgamzowanym gospodarstwie, a wiec na rok od~
legly o kilka czy nawet wiecej lat od chwili planowama 4

Podajemy odpowiedz, ktéra wydaje sie nam mniej wiecej stuszna.

Gdy planowame percpekty\mczne stanie sie .masowe, to tak wielka
dokladnoéé¢ nie tylko nie bedzie potrzebna, lecz moze by¢ nawet szko:
liwa, bo szczegbly techniczne zaciemniag koncepcie zasadnicza. Poniewaz
Jednak organizujac przedsiebiorstwo, zakladamy nieraz Wprowadzemez
innej, bardziej wlasciwej agrotechmkl ktérej pracor'h‘ronnosc nie jest nam
jeszcze znana z praktyki, dlatego moze okazaé sie stuszne wpewnej iloseci
przedsiebiorstw, organizowanych przez eklpy bardziej wykwahflkowan
planowanie zapotrzebowania pracy i sity pociagowej, przyjmujac za je
nostki czasu okresy krétsze, nawet 5- lub 10-dniéwki. Oczywiscie nalezy
zdawac sobie sprawe z tego ze uzyskany cbraz bedzie obrazem ,,1dea
nym”.

Wydaje sie nam tez, ze przez przerob;eme pewnej ilosci obiektow réw

nolegle dwiema m@todaml, uzyskamy do$wiadczenie pozwalajgce ocen
stopienn dokladno$ci i wystarczalnosci planowania, ooartego na dluzszyc
okresach czasu.
- Dopuszeczamy jednak mozliwo$é postugiwania sie ﬂawet Jeszcze pros
szymi wskaznikami, podajacymi zapotrzebowanie robotnikéw, jak row.
niez i sity poc1agowe3, a nawet i mnych $rodkéw produkeji na 100 h
uzytkow rolnych lub ornych.' Wskazniki takie powinny byé opracow
przy zrbéznicowaniu gatunkow gleb, kierunkéw produkeyjnych, a na
ew. struktury za51ewow obsady inwentarza Zywego oraz stopma mec
nizacji.

W sprawie zagadmema, jak szczegolowo nalezy opracowywac plan
potrzebowania pracy w. planie perspektywicznym, wypowiedziata
w Zwiazku Radzieckim — wprawdzie w odniesieniu do kolchozow, a
sowchozow — miedzyrepublikatiska L.onferencga w sprawie planowa
persnektywmznego 4 koichome ktéra odbyla s1e w polowie 1951 r. w
jowie. - 4

Za sporze;dzamem takich planéw dla okreséw dekadowych W posta
graficznej, tj. w postaci Wykresow na ktérych oprécz zapotrzebowa
pracy bedzie przedstawiane row/mez zapotrzebowame sity pomagow
Zywej oraz szly pociggowej mechamczneg wedlug traktoréw poszczegh
nych typéw i marek, wypowiedzial sie dyrektor&,Rostowskmgg Instytut
Ekonomiki Rolnej — J. Zw1ag1ncew Uwaza on, ze wykres zapotrzeb
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wania pracy i sﬂy poc1agowe3 pozwala szezegblowo uzasadnlc bilans pracy
w kolchozach w poszczegélnych okresach, pozwala wykryé nie wykorzy-
siane rezerwy pracy lub, w poszczegolnych wypadkach, ich brak.

Przeciwnego zdania byh J. Dobrilowski z Ministerstwa Rolnictwa ZSRR,
G. Rusanow z Instytutu Roélin Zbozowych Strefy Czarnoziemnej oraz
M. Gorszkow, dyrektor Woronesklego Instytutu Ekonomiki Rolnej. Uza-
sadniali oni, Ze opracowanie tzw. agrotechplanu oraz wykresu pracy jest
sprawsg bardzo skomplikowana, wymaga wspbidzislania wykwalifikowa-
nych specjalistow i jest bardzo pracochlonne. Dlatego wiec takie wylicze~
nia sg trudne do wykonania przy masowym opracowywaniu planéw per-
smektywicznych dla . kolchozédw. Poza tym wyniki tak szczegdlowych
obliczen nie mogag byé w cale] pelni wykorzystane przez. kolchc)zy dla
wladciwej organizacji ich gospodark1 zespolowej.

W wyniku dyskusji ustalono, ze obliczanie zapotrzebovvama pracy i bﬂy
pociggowe] dla poszezegdlnych rodzajéw prac. rclmczych istotnie
utrudnia wlgczenie takiego rachunku do masowej praktyk1 planowania
wewnatrzkolchozowego.

Z drugiej. Jednak strony dobrze sporzqdzony bllans pracy i uzasadnie-
nie podziatu jej miedzy poszczegblne dzialy gospodarstwa Jest mezbOd-
nym elementem planu perspektywicznego.

A zatem, by ulatwié sporzadzenie bilansu pracy, nalezy opracowaé nor-
matywy 7apotr7ebowama pracy dla poszczegélnych rodzajow robot i sto-
sujgc je sporzadzaé, przy masowym wykonywaniu planéw perspektywicz-
nych, bilanse zapotrzebowania pracy w wiekszej skali.

Na podSLaWie tego, co bylo powiedziane w. tym punkcie, dochodmmy
do wniosku, ze w projektach roboczych zapotrzebowanie ‘pracy i sily
‘pociggowej nalezy zasadniczo obliczaé dla okreséw miesiecznych. W tych
wypadkach natomiast, gdy zespél organizatoréw jest bardzo szczuply albio
mezbyt wykwalifikowany, dopuszczalne jest — naszym zdamem————duko-
‘nywanie tych obliczen dla okresow kwartalnych.

LY

b. Czy obliczaé zapotrzebowanie pracy i sily pociggowej .
wedlug poszczegdlnych prac, czy tez na podstawie normatywow
obliczonych w ten lub inny sposéb?

Konferencja kijowska wypowiedziala sie, jak to wynika z przytoczo-
nych wnioskoéw, za postugiwaniem sie przy masowym opracowywaniu
planow organizacyjnych normatywami przy obliczaniu zapotrzebowania
pracy i sily pociggowej. Z przytoczonych wypowiedzi nie wynika Jednak
jasno, jak normatywy te maja by¢ ulozone.

W naszej dotychczasowej praktyce stosowaliémy dwie metody p*acy
W kazdej metodzie mozliwa jest wieksza lub mniejsza dokladnose. ,

Metoda pierwsza polegala na obliczaniu w skali gospodarstwa iloéci
poszczegblnych robdt z okreéleniem terminéw ich wykonania, przy czym
mozliwe jest grupowame tych prac wg okreséw réznych co do diugosci
{okresy: dekadowe, miesieczne, kwartalne) ,
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Metoda druga polega na obliczaniu (1ub przyjeciu) normatywow zap
trzebowania pracy i sily pociggowej na 1 ha (lub 100) poszczegolnyc '
ros$lin. Rowniez i przy tej metodzie roboty mozna rozbi¢ w czasie na krot—~
“sze lub diuzsze okresy. Oméwimy kazda z tych metod. :

1) Obliczanie zapotrzebowanla pracy i sity ‘pg..
ciggowej wedtug poszczegolnych robo6t -

Przy tej metodzie mozliwe jest przyjecie krotszych lub dluzszych okrew
séw czasu. Zasadniczo — od ]ednego dnia do jednego 'roku.. Sprawe
okreséw czasu omowiliSmy juz wyzej. W naszym przykladme przmelemy
okresy -dekadowe, to jest 3 okresy w ciggu miesigca. Dla uproszczenia
zagadnienia przyjmiemy tez, Ze .przy pracach wykonywanych przez k
nie zapotrzebowanie sily pociggowej obliczamy w koniodniach oraz hekt
rach orki §redniej. Obliczenie to wykonujemy w nastepujacy sposob:

Zaczynajac od poczatku roku,. dla ktérego sporzadzamy plan, rozp
trujemy kolejne prace, ktére powinny by¢ wykonane przy upraw
poszczegolnych roslin. Kazda z tych prac umieszczamy w odpovvledm

- czasie, a wiec w okresie trwania jednej lub wiecej dekad. :

Na podstawie norm wydajnoéci godzinowe]j oraz diugo$ci dnia pr
W poszczegblnym okresie obliczamy, ile roboczodni oraz hektaréw or
Sredniej pochlome wykoname zaplanowanej roboty. Na kazde 5 dni kale
darzowych przmeuJemy 4 dni pracy, a zatem w dekadzie deZle 8 d
pracy, w miesigcu za§ — 24.

" Przyklad takiego obliczania podajemy w tablicy 1. Rubryka 2 teJ t;
bhcy przeznaczona jest na podanie planowanej agrotechniki; wpisu]
wiec tam kolejno wszystkie planowane roboty. W rubrykach nastepnyc
podajemy ilo§é hektaréw danej roboty, okres, w ktérym robota powint
byé Wykonana norme godzinowg oraz liczbe por7adkowa tej no
. w tabeli norm Uktadu Zbiorowego PGR. W rubrykach 7 i 8 podajemyi
ludzi, ktérzy wykonajg te norme, oraz ilo§¢ koni potrzebnych do wykon
nia pracy. A% rubryce 9 podagemy diugos¢é dnia roboczego w daneJ dek
dzie. W rubryce 10 wpisujemy ilo$¢ godzin pracy, jaka planuje sie zuz
na wykonanie tej pracy. Liczbe te otrzymujemy przez podzielenie ilogci
hektaréw (rubr. 3) przez norme godzinows (rubr. 5). W rubryce 11° Wpisu-
jemy ilo$¢ roboczodni. Liczbe te otrzymujemy dzielgc ilo$¢ godzin pr
(rubr. 10) przez diugosé (w godzmach) dnia roboczego (rubr. 9).

W rubryce 12 wpisujemy zapotrzebowame ilosci robotmkow potrz
nych W Jednym dniu pracy, przy zalozeniu, ze praca bedzie wykonyw
réwnomiernie w przeciagu okresu, na ktéry jest zaplanowana. Zapot
bowanie to obliczamy dzielac ilogé roboczodni (rubr. 11) przez iloé¢ d
pracy w danym-okresie, a wiec przez tyle razy po 8, na ile dekad pla
jemy rozlozenie tej'pracy (rubr. 4).
~ Liczba robotnikéw na jeden dzief jest nam potrzebna do zrobienia WY
kresu (harmonogramu), w ktorym na osi x-6w odkladamy dekady (p
8 dni roboczych), a na osi y-6w ilos¢ robotnikéw na jeden dzieh (patr
wykres na str. 13). Na podstawie takiego wykresu obliczamy szczyty z
potrzebowania robotnikéw. Szczyty te staramy sie potem znosié, przesu-
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wajgc prace dajace sie przemesc do okres6w, w ktorych zaputrzebowam
na prace jest mniejsze.

W rubryce 13 wpisujemy ilogé komogodzm potrzebnych do Wykonan
danej pracy. Aby otrzymaé¢ te liczbe, przemnazamy obliczona juz ilo
rohoczogodzin (rubr 10) przez wspélezynnik (liczba z rubryki 8: licz
z rubr. 7) wskazujacy, ile koni przypada na 1 robotnika przy Wykon
waniu tej pracy.

Dalej postepugemy podobme jak to robiliSmy w odniesieniu do pra
ludzkiej. A wigc koniogodziny przeliczamy na koniodni, dzielge ilosé k
niogodzin (rubr. 13) przez diugo$¢ dnia pracy (rubr. 9). Nastepnie ob’
czamy, ile koni potrzeba w Jednvm dniu do wykonania tej pracy w z
planowanym okresie. Dzielimy wiec ilo§é koniogodzin (rubr. 14) przez ilo
dni roboczych w zaplanowanym okresie, liczac po 8 dni roboczych ;
dekade.

Liczby te sg nam potrzebne do sporzadzema wykresu — harmonogram
zepotrzebowama koni.

Jesli pragniemy wyrazi¢ zapotrzebowanie sity pociagowej w mierni
wsp6lnym dla wszystkich rodzajow sily pociagowej, to przeliczamy k
niogodziny na hektary orki $redniej. Obliczenia tego dokonujemy dziel:
ilo$¢ koniogodzin przez te ilo$¢ godzin, ktéra jest potrzebna na Wyk
nanie jednego hektara orki $redniej, tj. przez 36 godzin.
- Zakladamy bowiem (Instrukc;a do planu gospodarczo-finansowego PG
na rok 1951, str. 96), ze 4 konie zaoruja 1 hektar na $rednig gleboko
w przeciggu 9 godzin. A zatem 1 ha orki sredme;] odpowiada 4 X 9 =
koniogodzinom. -

Aby wiec otrzymac zapotrzebowanie sily pociggowej w ha orki S$re
niej (rubr. 16) dmehmy ilo$¢ koniogodzin (rubr. 13) przez 36 Przehczen
“fo jest oczyw1sc1e uproszczone.

Aby moc sporzadzié wykres harmonogram (patrz: wykres na str. 1
zapotrzebowania sily pomagoweJ, obliczamy tez, ile ha orki $redniej prz
padnie 'na jeden dzieh pracy woéwczas, gdy praca zapro;ektowana ma b
wykonana w zaplanowanym okresie czasu. Zakladamy, Ze praca bedz
wykonywana réwnomiernie przez caly okres, np. przez dekade lub dw
Dla tego obliczenia dzielimy ogélng ilosé ha orki $redniej (rubr. 16) prz
iloéé dni pracy w okresie, 11czac po 8 dni-roboczych w dekadzxe Otrz
mane liczby wpisujemy do rubr. 17.

Wyjasniamy tu niektére- szczeg6ly, dotyczqce techn1k1 sporza,dzan
wykreséw-harmonogramow. S
Wykreslajac prostokaty, obrazujace 1losc roboczodm komcdm lub
orki $redniej, musimy zaczat od odkladania na osi x-6w tych robot, kt6
ciggng sie przez wiecej niz 1 okres (1 dekade). Wtedy leple;] sie nam ulozg
pozostale prostokaty, obrazujace zapotrzebowame pracy i sﬂy poc1qgow |
dla innych robét.

Oczywiscie moze sze; zdarzy¢ potrzeba zalamywania taklch prostoka;c
wtedy, gdy zazebia sie ze soba dwa okresy, np. 1—20.IVi10—30.1V W6
czas jeden prostokat odiozymy- caty bezpoSrednio na osi x-6w, drugi p
wa (za okres 20—30.IV) da sie ulozy¢ na tej osi, a pierwszg polowe trze
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bedzie nalozy¢ na pierwszy prostokat obrazujacy robote, ktéra ma byé
wykonana w okresie 1—20.IV.

Wykresv—harmonogramy sporzadzamy w tym celu, by na nich wyka~
zat szezyty zapotrzebowania pracy i sily pociggowej oraz staraé sie potem
te szezyty znie$é, przesuwajac prace, ktére nie sg zwiazane nierozlgcznie
z jakim$§ okresem, na czas, w ktorym =zapotrzebowanie jest mniejsze.
Nalezy jednak pamietaé o tym, ze przy pracach sprzezajnych roboczodni
sg zwigzane z koniodniami lub hektarami orki éredniej. Poniewaz jednak
dla rozmaitych prac stosunek zapotrzebowania pracy i sity pociagowej
jest rézny, szezyty zapotrzebowania pracy i szezyty zapotrzebowania sity
pociggowej mogg nie wypa$é w tym samym okresie, lecz na przyk?(ad
w sasiednich okresach. Moze wiec powstaé nlebezpleczenstwo zZe Przy
przenoszeniu S$cietego szezytu pracy na okres sasiedni szezyt zapotrze-
bowania sity pociggowej, ktéry mogt istnie¢ w tym wlasnie okresie, nie
tylko nie zostanie $ciety, lecz nawet podwyzszony

Dodatkowa trudnosé Wymka z tego, ze praca i sita pociagowa sg przed-
stawiane na innych wykresach. Otéz o tym zwigzku, o ktérym wspom-
nieliémy, czesto sie nie pamieta, a zawsze komplikuje on prace, tak ze
nieraz to ,znoszenie szczytéw zapotrzebowania” staje sie fikcja. Ze
wzgledu na trudno$ci w znoszeniu szczytow wydaje sie nam stuszne pla-
nowanie zuzycia pracy i sity pociggowej na dluzsze, np. miesieczne okresy
czasu. Poniewaz szereg prac przewidzianych np. na miesigec mozna bez
‘uszczerbku dla gospodarstwa wykonaé¢ weze$niej lub pdéZniej o kilka, kil-
kana$cie lub nawet wiecej dni, a w praktyce rolniczej w ten wlaénie spo-
s6b szezyty zostaja znoszone, wiec zlikwidowanie tych szczytéw’ ktore
powstaja sztucznie przy projektowaniu dla krétkich okreséw, mozna i na-
‘1e2y pozostawi¢ operatywnej dziatalno$ci kierownika gospodarstwa Jest
o) szczegolnle stuszne w planowaniu perspektyvvmznym ze wzgledu na
niemozno$é przystosowama tych przesunigé de warunkéw odlegtej przy-,
szto$ci. ;

Przyklad nasz oparhsmy na takim samym uproszczonym zalozéniu, na«,
jakim opiera sie technika obliczania zapotrzebowama sity pociagowej
w planach gospodarczo-finansowych PGR, a mianowicie obliczamy to
zapotrzebowanie tak, jak gdyby Wszystkle roboty wykonane zostaty 3edy~k
nie przy uzyciu sily pociagowej zywej.

Gdy Jednak chcemy obliczyé 0ddz1e1n1e zapotrzebowanie na sﬂe pocta—{
gowsg zywa i oddzielnie na sile pociagows mechanlczna, nalezy juz przy.
ustalaniu agrotechniki zdecydowac ktére prace majg by¢ wykonane kon-
mi, a ktore traktorem i jakim: lekkim, érednim czy ciezkim. :

Woéwecezas obliczenie dla sity pociagowej konnej pozostaje bez zrmany,
a do tablicy (nr 1) nalezatoby dodaé jeszcze rubryki: traktorogodzin, trak-~
torodni, traktoréw w jednym dniu. Te trzy rubryki powtarzamy tyle razy,
ile typéw traktoréw przewidujemy. Rachunek mozemy sobie uproscié
planujge nie poszezegblne typy traktordw, lecz tylko traktory przelicze-
‘niowe 15-konne.

Dla sily pociagowej mechanicznej nie obliczamy obslugi, ktora planu—
jemy w skali calego roku w zaleznosc1 od ilogei. traktorow i ptugéw pa—-
rowych. -
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2) Obliczanie zapotrzebowania pracy i sily po-
ciggowej przy uzyciu normatywow

Normatywy stosowane dotychczas w tym celu odnoszg sie do zapotrze—
bowania pracy i sity pociagowej na 1 lub 100 ha poszczegélnych roslin
uprawnych.

Obliczenia ca1k0W1tego zapotrzebowama pracy i sity pociggowej doko~
nuje sie¢ w ten sposéb, Ze przemnaza sie zapotrzebowanie na jednostke
powierzchni poszczegolne] ro$liny przez powierzchnie obsiewu kazdej
rofliny. Po zsumowaniu tych poszczegélnych zapotrzebowan otrzymujemy
zapotrzebowanie catkowite.

Metoda obliczania jest zatem prosta. Obliczenie to moze jednak byé
bardziej lub mniej. szczegoblowe, a zalezy to od nastepujacych czynnikow:

a) od wigkszego lub mniejszego zréznicowania normatywéw, a wiec

uzaleznione jest od stanowiska w plodozmianie, od gleby itp.,

b) od okresu czasu przyjetego za Jednostkez kwartat, miesige, dwuty-

godnidéwka itd.,

c) od ngkszego 1ub mniejszego zrdéznicowania rodzaju lub JednostkL

sity pociggowej.

Sila pociagowa moze by¢ obliczana albo tylko w hektarach orki sredmej,
albo tez oddzielnie w koniach, a oddzielnie w hektarach orki $redniej dla
sily mechanicznej.

Sita mechaniczna moze hyé¢ tez ujeta tylko w KM lub tez w poszczegbl-
nych rodzajach Zrddia tej sily, a wiec w okre$lonych typach traktoréw,
piugach parowych itp.

Podany tu przyklad obliczenia tak1ego normatywu dla okreséw mie-
sm;cznych dla jednej rodliny — pszenicy jarej po motylkowych z trawami,
przy zréznicowaniu sily pociagowej na: konie, traktory lekkie (Zetor 25)
i érednie (Ursus 45 ogumiony). OczywiScie sama technika obhczama nor-
matywu moze byé¢ rozmaita.

Przyklad obliczania normatywu, ktéry przytaczamy, przedstawia tech-
nike juz nieco ulepszona w stosunku do techniki, ktéra stosowalismy
przy pracach nad organizacjg zespoléw lubelskich (patrz: tablica 2).

Technika ustalania zapotrzebowania pracy i sity pociggowej zywej (ko-
ni) jest taka sama jak w omdéwionym przez nas przykladzie podanym w ta-
blicy nr 1. Dochodzi jedynie obliczenie zapotrzebowama traktoréow. Dla-
tego przy ustalaniu rodzaJu roboty (rubr. 2) vvplsujemy przy pracach
wymagajacych sity pociggowej, jakie ma by¢ zrédio owej sity: kon, traktor
lekki {Zetor 25) czy traktor $redniociezki (Ursus 45 ogumiony). W sto-
sunku do sily pociggowej mechanicznej podajemy jedynie norme godzi-
nowa (rubr. 5) oraz obllczamy zapotrzebowanie traktorogodzin na wyko-
nanie pracy (rubr, 14 lub 16) i przehczamy traktorogodziny na traktorodni
(rubr. 15 lub 17).

W normatywie nie obliczamy bezposéredniej obslug1 traktorow gdyz
ilos¢ traktorzystéw i ich pomocnikéw obliczamy w skali rocznej w zalez-
no$ci od iloSci w gospodarstwie traktoréw poszczegélnych typow, preyj-
mujage tu zasady przy;ete w planie gospodarczo finansowym PGR (na
r. 1951). ,
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Obliczone zapotrzebowanie dni roboczych lub dni zuzycia poszczeg6l-
nych rodzajéw sity pociagowej segregujemy w dalszych rubrykach na po-
szczegblne miesigce. Dla oszczedno$ci miejsca nie umieSciliSmy w tablicy
miesiecy, w ktérych nie planuje sie zadnych prac przy- pszenicy jarej.

W dalszym ciggu obliczania normatywu sumujemy wszystkie rubryki
dotyczace zapotrzebowania pracy i sity pociggowej (od rubr. 10 do konca).

Wreszcie obliczamy ilo§¢ robotnikéw lub iloié¢ poszezegélnych rodzajéw
-irodia sily pociggowej w stosunku do jednego dnia pracy, innymi stowy,
+ stosunku do zatogi robotnikéw i ilosci srodkédw pociagowych catkowicie

trudmonych przy uprawie 100 ha pszenicy 3are3, zaréwno w skali rocz-

! i, jak i w poszczegdélnych miesigcach.

'; Obliczenie za}_ogl na 1 dzien jest konieczne dla spor'fadzema wykreséw-
{ rmonograméw, ktére umozliwig ustalenie szczytow zapotrzebowama
{ miejszenie tych szezytow, a na podstawie kohcowych szezytéw ustalenie

tatecznej zaltogi i $rodkéw pociggowych przedsicbiorstwa:

- Wielkosé za?cog1 i ilo$¢ roéznych $rodkéw pociaggowych potrzebnych
skali rocznej na produkcje 100 ha danej roéliny (pszenicy jarej) usta-
ay dzielgc roczne zapotrzebowanie dni pracy i dni zuzycia sity pociago-
] przez ilos¢ dni pracy w roku, tj. 288 (24 X 12). Liczby te w skali rocz-
i maja Jedyme znaczenie kontrolne i orientacyjne, nie uwzgledma;;a

‘ne bowiem roznego zapotrzebowania w poszczegblnych miesigcach.
- Wielko$¢é zalogi i iloé¢ poszczegdlnych Srodkéw pocmgowych w skali
!iesigca uzyskujemy dzielge ilo$é dni pracy i ilo$é zuzycia sity poc:ago-
f ej w poszczegoblnych miesigcach przez $rednia ilo$¢ dni pracy w miesigeu,
1 24.

. Réine stopnie doktadno$ci planowania zapotrzebowania sity pociqgowej

Rozrézniamy kilka stopm doktadnoéci planowania zapotrzebowama sity
|pociggowe;j: i -
1 1) w hektarach orkl sredmej,
. 2) w koniach zywych i koniach mechanicznych,
3) w koniach, traktorach przeliczeniowyech oraz w koniach mechanicz~
nych dla innych zrodel sity pociaggowej,
3 w_koniach, traktorach poszczegdlnych typéw, kombajnach samo-
| bleznych plugach parowych.
Ja stoplen dokladnoéci tego planowama wplywa czesto niemoznosé
: ia{lema z gory Srodkow pomagowych za pomocg ktérych robota ma byé
vkonana.
' Ponadto o stopniu dokladnosci planowama zapotrzebowama sily pocig-
owej decyduje 1losc czasu, ktérg mozemy posSwieci¢ tej pracy.

) Planowanle w hektarach orki §redniej

g S

‘Zasada tego planowama polega na tym, ze dla poszczegdlnych robot
Istalamy zapotrzebowanie sity pociggowej w hektarach orki $redniej za-
ﬁadamc, ze wszystkie roboty bedg wykonane tylko konmi.

;Llczby te mozemy otrzymaé w dwojaki sposéb. Pierwszy spos6b jest
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naste;pugacy d21e11my otrzymane zapotrzebowame sity pomagowej w ko-
-niogodzinach przez 36 godzin. Tak roblmy w naszym przykladzie — ta-
blica 1. Drugi za$ sposéb jest taki, ze ustalamy dla kazdej roboty Wy~
konane3 przy uzyciu sity pociagowej odpowiedni Wspoitczynmk przelicze-
niowy na ha orki éredniej. Wspolezynnik ten wyraza stosunek wydajnosei
orki na godzine (przy $redniej gleboko$ci orki oraz z zachowaniem $red-
nich warunkéw przy tej pracy) do wydajnosci na godzing danej pracy.
Tak postepuja PGR przy obliczaniu swych normatywow dla poszczegoL
nych robot: (Patrz: instrukecja do planu gospodarczo~f1nansowego ‘ﬁa
rok 1951).

Przyklad: Wydajnosé orki sredmej na godz — 0,11 ha (3 konie). .
Wydajno$é bronowania roli odlezalej, brony $rednie 3 konﬁe)
na godz. — 0,79 ha.

. Wspélezynnik dla bronowania roli odlezaleg bronami sre?

- 0,11
nimi: —— = 0,14, "
0,79 ) ’ %*'

- Hektar orki $redniej jako Jednohta jednostka silty pomagowej, !kt@ra;
mozna mierzy¢é wszelky sile pociggows bez wzgledu na Zrédlo tej sﬁy,
bylby najlepszym miernikiem w planowaniu sily pociagowej, gdyhy
wspolezynniki przeliczeniowe dla poszczegolnych robét byly takie same dia
wszystkich prac wykonywanych zaréwno konmi, jak i przy, Wykorzystanfu
mechamcznego zrodia’sity. Ze wzgledu jednak na to, ze w dmychczascsw
wej praktyce traktory sa bardzo czesto zle agregatowane, a wiec'i zle wy~
kor7ys‘cane zatraca sie owg Wspolmlernosc i dlatego hektary orki sredg-
niej obliczone na podstawie uzycia- koni jako sily pociagowej czesto nie
‘daja sie bez powaznego bledu zamieni¢ na pracg przy uzyciu traktora. Na
tym tle moga powstawaé bardzo powazne bledy. Wy;]asmamy na przy
kladzie. ,

I , . Tab
“Wspélczynniki przeliczeniowe hektaréw efektywnych
na hektary orki Sredniej .

Wyszezegélnienie /| Kofimi Zetorem
Bronowanie V! : 0,14 0,15
Siew zbozd b ‘ 015 | 020
Koszenie zboza yiniwiarka, konng 0,23 - 0,46
Orka na $rednia glebokosé S : 1,00} .1,00
Wydajnoéé godzinowa w ha orki Sredniej -
przy orce wykonanej na $rednig glebokosc
1 konia 0,037,
A Zetora ' S - o 0.25

Widzimy, ze przy bronowaniu Wspélczynniki sg prawie réwne dla pra
wykonywanej konmi i Zetorem..

Przy siewie zboza wspbétczynnik dla Zetora jest znacznie wiekszy —
dowodzi, ze przy tej robocie Zetor jest ]U.Z gorze] Wykorzystany
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Wreszcie przy koszeniu zniwiarkg konna wspolczynnik przeliczemowy
dla Zetora jest dwa razy wiekszy niz dla pracy konnej. Zetor Jest wiee
tutaj. zupelnie Zle wykorzystywany.

Ale jaki stad wniosek?

Jesli obliczymy zaplanowang iloé¢ hektaréw orki $redniej na podstawie
Wsp01czynn1k0W konnych, a potem czes¢ tych prac bedziemy chceieli wy-
konaé traktorami, to przy pracach, w ktorycn traktory sa Zle wykorzy-
stane, zabraknie nam traktorow.

To jest wiasnie owa ciemna strona tego umWersalnesfo miernika, jakim
jest hekiar orki $redniej.

Nie mozemy wiec, bez popelniania wiekszego lub mmniejszego bledu,
operowat tym miernikiem w stosunku do wszystkich zroédet sity.

Czy z tego, codmy powiedzieli, ma wynikaé, ze nie bedziemy uzywali
w planowaniu hektara orki sredniej jako jednostki zuzycia sily pociago-
wej? Ot6z, nie. Przy calej swej niedokladnos$ci hektar orki sredniej ma te
ogromng zalete, ze jest on jednostka uniwersalna, obejmujaca wszystkie
zrédla sity pociggowej. Tylko przy jego uzyciu mozemy okre$li¢ pelne
zapotrzebowanie sily pociagowej, a dopiero podzniej, na podstawie kon-
kretnych warunkéw projektowanego gospodarstwa dzieli¢ to zapotrzebo-
wanie miedzy rozne zréodia sity.

Wydaje sie nam, Ze zamiast rezygnowaé¢ z tego miernika, z tej jedno-
stki, musimy staraé sie usuwaé¢ zroédia bledow.

Jezeli praca w gospodarstwie jest dobrze organizowana i je$li przy kon-
kretnych pracach, wymagajgcych sity pociggowej, uzywa sie takich zroédet
sity, ktére bedy dobrze wykorzystane, innymi slowy — je$li maszyny
bedg dobrze agregatowane, woéwcezas hektar 67ki $redniej bedzie mierni-
kiem juz znacznie dokladniejszym. Wtedy bowiem wspélczynniki przeli-
czeniowe przy uzyciu réznych zrédel sity bedg bliskie siebie.

PGR stosowaly w planach gospodarczo-finansowych hektar orki §redniej
jako jednostke.zuzycia sily pociggowej. “

2) Planowanie w koniach Zzywych i koniach mecha-
nicznych

Planowanie to rézni sie od planowania w hektarach orki $redniej tym,
Ze zapotrzebowanie sity zywej planujemy w innych jednostkach niz —
zapotrzebowanie sity mechanicznej. Planowanie to wymaga wiec uprzed-
niego zadecydowania, ktére prace majg by¢ wykonane przy uzyciu sprze-
zaju, a ktére przy uzyciu traktoréw lub innej sity mechanicznej. Na pod-
stawie decyzji okres$lajgcej, dla ktérych prac bardziej odpowiednia jest
sila zywa, a dla ktérych sila mechaniczna, ustalamy wlasciwy stosunek
iloSciowy koni do sity mechanicznej w przedsiebiorstwie.

Planowanie zapotrzebowania mechanicznej silty pociggowej moze byt
wykonane dwoma sposobami: albo planujemy ja w koniach mechanicz-
nych na podstawie oporu, jaki stawiajg narzedzia, bedzie to zapotrzebo-
wanie — nazwijmy je — tieoretyczne, albo tez na podstawie obliczenia
mocy mechanicznych Zrédet sily, a wiec traktordéw, plugéw parowych, tj.
takich, jakie w praktyce stosuje sie do pociggu poszczegélnych narzedzi.

Poniewaz agregatowanie nie jest jeszcze dokladne i ciggniki sg niejed-
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nokrotnie zle wykorzystane, zapotrzebowanie mechanicznej sily pociggo-
wej obliczone drugim sposobem bedzie oczywiScie znacznie wieksze od po-
przedniego, ale blizsze rzeczywistosci. Jeéli bowiem zechcemy przeliczy¢ te
teoretycznie obliczong ilo§¢é koni mechanicznych na rzeczywiste traktory,
to z tego rachunku wypadnie mniej traktoréw, niz potrzeba do wykonania
pracy. , : .

Catkowity opér pluga obliczamy wedlug nastepujacego wzoru: opér
wlasciwy (K) X szeroko$é robocza w centymetrach (a) X glebokoéé orki
w centymetrach (b). ‘ :

A wiec np. przy oporze wiadciwym . = 0,4, szerokosci roboczej = 54 em
i gleboko$ci orki 20 cm opér pluga dwuskibowego C— 26 wyniesie
0,4 X 20 X 54 = 432 kg.

Sila pociggowa traktora Zetor na drugim biegu = 600 kg.

432
Wyzyskanie mocy = —— = 70%.
600

Gdybyémy zatem obliczyli zapotrzebowanie KM na podstawie obliczenia
oporow, jakie stawiajg te plugi, zaplanowaliby$my tylko 70% potrzebnych
fraktorow.

3) Planowanie w koniach zywych, w traktorach prze-
liczeniowych oraz dla innych Zrédetl sity mecha-
‘nicznej w koniach mechanicznych :

Ten sposéb planowania posiada cechy poprzedniego sposcbu, z tym, ze
site mechaniczna rozbijamy jeszcze na traktory obliczone w traktorach
przeliczeniowych i na inne Zrédla sily, jak plugi parowe i kombajny sa-
mobiezne,; ktére planujemy w koniach mechanicznych. B

Sposéb ten dopuszeza mniejszg mozliwosé bledéw niz sposéb poprzedni,
gdyz nastepuje tu juz czesciowe rozgraniczenie miedzy réznymi Zrédiami
sity mechanicznej, z ktérych kazda ma inne wspoélczynniki przeliczeniow

Planowanie w traktorach przeliczeniowych, a nie w traktorach ko
kretnych typéw nie daje mozno$ci ustalenia — na podstawie wigkszej lub

‘ L. " Tabl
Przyklad: Wydajno$¢é w ha orki Sredniej na godzim;

Moc trakt. Na Na1l KM

PP
Wyszczegélnienie na zaczepie | 1 traktor

Orka na $rednig gtebokoéé .
Zetor 25 ’ 15 - 0,25 0,017

Ursus 45 ogum. 24 0,34 0,014

-Staliniec S-80 56 0,90 0,016
Bronowanie $rednimi bronami , V

Zetor 25 15 1,67 O/,MO o

Ursus 45 ogum. ‘ 24 2,27 0,094 *

Staliniee S-80 56 3,20 0,057
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mniejsze]j przydatnosc1 réznych typéw traktoréw do réznych prac — po-
trzebnej ilos$ci réznego typu traktoréw.

Poza tym na skutek réznej wydajnosci traktorow réznych typow moga
wyniknaé¢ bledy przy przeliczaniu traktora przeliczeniowego na konkret-
ne typy traktoréw. Mozna bowiem zaplanowaé albovza wiele, albo za malo
traktoréow. ‘

Jesli wiec przelicza¢ bedziemy wedlug koni mechanicznych na zaczepis,
wowczas zaplanowanie traktoréw, ktére przy danej pracy sg mniej wy-
dajne, spowoduje to, ze praca przy zaprojektowanej ilosci traktorow me
bedzie mogia byt Wykonana

Réwniez i umieszezenie w jednej gmple roznego typu taklch zrédel sﬂy
pociggowej, jak kombajny samobiezne i plugi parowe, moze doprowadzié¢
do niedcistych obliczen ilosci tych maszyn.

4) Planowanie w koniach Zywych, traktorach p o-
szczego?nych typow, kombajnach samobieznych
i ptugach parowych

To. obliczenie jest najdokiadniejsze. Przy obliczaniu zapotrzebowama
sily pociagowej wedlug poszczegblnych roboét nie napotykamy powazniej-
szych trudnosci, wymaga ono jedynie znajomos$ci wydajnoSci poszczegol-
nych Zrodet sity i odpowiedniej ilosci rubryk.

Obliczenie bedzie szczegdlnie trudne przy stosowaniu metody normaty-
wéw. Dokladne rozbicie w normatywach zapotrzebowania sily pociggowej
na tyle rodzajéw zrédel wymagaloby bowiem duzego zréznicowania tych
normatywéw wedlug typdéw gleb, uksztaltowania terenu oraz klimatu.
A zatemn musialoby tych norma‘cywéw by¢é wiele dla tej samej roliny. Jest
to skomplikowane w Wykonamu iw Wykorzystamu :

Normatyw rozrosﬂoy sie wtedy do rozmiaréw ogromnego tasiemca, gdyz
dla kazdego miesiaca (przy normatywach dla okreséw miesiecznych) mu-~
sialoby byé kilka lub kilkana$cie rubryk, tzn. tyle, ile jest rodzajow zro6-
det sily. Zatem normatyw posiadalby dziesigtki lub nawet ponad sto ru-~
bryk.

Planowanie wedlug tak szczego&owego rozbicia na rodzaje Zrédia sﬂy
ma jednak te dobra strone, ze pozwala ustali¢ wilasciwy stosunek iloscio-
wy miedzy nimi. Wyposazenie przedsiebiorstwa w pewna obsade $rodkow
pociggowych nie powinno by¢ przeciez przypadkowe, lecz musi wynikaé
z ich przydatnosci do poszczegblnych robot.

Chociaz nie da sie tego sposobu zastosowaé przy naszym sporzadzaniu
projektow planow orgamzacy;nych ‘to jednak sposdb ten moze okazac sie
pozyteczny przy opracowaniu projektéw wzorcowych. Na podstawie usta-
lonego stosunku réznych $rodkéw pociggowych dla réznego typu przed-
siebiorstw mozna bedzie potem ustali¢ ilogé poszczegolnych $rodkow
pocmgowych przy masowych projektach.

5) Poszczegolne etapy sporzadzania pro;ektow pla-
néw organizacyjnych
Zadania, jakie stawiane sg kazdemu panstwowemu przedsmblorstw&!
produkcyjnemu w ustrOJu zmierzajagecym ku socjalizmowi lub w ustroju
socjalistycznym, a wiec i kazdemu zespotowi PGR sg nastepujace:
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— daé te ilo§é i jako$é produktow, jaka jest potrzebna panstwu, a wiec

jakiej wymaga plan,

— wyprodukowa¢ kazdg 3ednostke danego artykutu przy jak na]mz_

szych kosztach wiasnych,
- — zuzy¢ na produkcje jednostki artykutu jak najmme]sza ilosé Wysﬂku
fizycznego zalogi.

Z zadan tych Wymka ze przed przystapieniem do opracowania pro-
jektu nalezy zapoznat sie z wytycznymi planu panstwowego w odniesie-
niu do organizowanego przedsiebiorstwa. Produkcja, ktore]j wymaga plan
bedacy -wykladnikiem potrzeb panstwa, to jest jego obywateli, nie moze
byt jednak osiggnieta bez uwzglednienia wysokosci kosztéw wlasnych
produkeji oraz wysitku fizycznego pracownikéw, ktorzy te produkcje zrea-~
lizuja. Wysokosc kosztéw wilasnych zalezy przede wszystkim od wysokoSei
plonéw i' ‘'wydajnosci zwierzat oraz od umiejetnego wykorzystania pracy
i drodkéw produkecji.

Plon i Wvdajnosc. zwierzat zalezy przede wszystkim od Wlascwve;] agro-
techniki i zootechniki, ktérych poziom zalezy z kolei od opanowania zdo-
byczy nauki i umiejetnosei ich zastosowania. A wiec przy wykonaniu czy
sporzadzamu planu nalezy znaé i umiejetnie stosowaé naukowe zasady
orgamzowama produkc31 aby w jak najbardziej ekonomlczny sposéb po-
siuglwac sie pracg i $rodkami produkcji; nalezy znaé¢ zaloge przedsiebior-
stwa i posiadane przez nig $rodki.

" Plan organizacyjny nie powinien by¢ ,sztukg dla sztuki’. Powinien on
byé opracowany — nie méwimy tu o projektach szkoleniowych — na
podstaw1e konkretnego zlecenia. Zleceniodawca bedzie kierownictwo
mniejszej lub wiekszej jednostki PGR — poczawszy od zespolu, a skon—y
czywszy na ministerstwie. .

Zleceniodawca poza zyczeniem, by zespol progektumcy dostosowal sig
do wytycznych planu panstwowego, moze mie¢ swo;e wlasne dezyderaty
w odniesieniu do projektu. Mogg one dotyczyc zardwno samej produkcu
zaopatrzenia w $rodki produkeji, jak i termmu wprowadzenia w zycie
projektu organizacyjnego.

Zleceniodawca poza dezyderatami w 0dn1e31en1u do projektu powinien
réwniez przedstawi¢ zespolowi projektujgcemu swe mozhwosc1 inwest
cyjne oraz terminy up}ynmema $rodkow mwestycy]nych

Tak wiec zapoznanie sie ze wszystkimi poruszonymi wyzej zagadmesg
niami stanowi pierwszy, Wstepny etap przy sporzadzemu projektug
planu organizacyjnego. Jest to zapoznanie sie z Wy]scm~1
wymi materialami do opracowama tego projektu.

W ten sposdb na tle poznanego juz przedsiebiorstwa, jego zalogi, $rod-
kéw produkeiji, jakimi rozporzqdza oraz aktualnej produk031 wmmsmy,‘
nie poprzestajac na zapoznaniu sie¢ z materialami wyjsciowymi, przepro—"
wadzié tworczg analize wytycznych planu panstwowego

Gdy przystepujemy do wykonania jakiej$§ pracy, mus1my sobie doklad—-,
nie uswiadomi¢ zadanie, jakie ma ona spelnié¢. A wigc i przy sporzadzaniu
pro;ektu planu organizacyjnego musimy to zadanie ustali¢. Zadanie ta
powmno polega¢ na doprowadzeniu produkeji przedsm;bmrstwa przynaj-
mniej do takiej wydajnosci, jakg na tym poziomie sit Wytworczych ktorv
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zakladamy w projekcie, bedziemy uwazali za ninimalng. Tak wiec usta-
lenie takiego zadania dla przedsiebionstw na rok
calkowitego opanowania planowanych proceséw produkcyjnych, innymij
stowy, na rok catkowitego Wprowadzenia w zycie projektu organizacyj-
nego — jest nastepnym, drugim etapem naszej pracy. Do tego etapu
nalezy tez ustalenie zasobow materialnych i innych przydzielonych
przedsiebiorstwu.

Ustalone w ten sposéb zadanie powinno byé przediozone przedstawi-
cielowi planu panstwowego. Przedstawicielem tym moze by¢, gdy mowa
o PGR, Zarzad Okregowy lub Zarzad Centralny.

Z chwilg gdy zadanie to zostanie zatwierdzone przez przedstawiciela
planu panstwowego, staje sie ono planem panstwowym w stosunku do
organizowanego przedsiebiorstwa.

Po ustaleniu zadania dla organizowanego przedmebmrstwa nalezaloby
przy'staplc do sporzgdzenia projektu. Praca ta zagmUJe jednak duzo czasu
i pociaga za soba powazne wydatki, poszczegolne za$ obliczenia sg dosyc
skomplikowane. Jeden dzial 3es’c tak Scisle zwigzany z drugim, a poszcze-
gélne dzialy tak sie Wza3 emnie zazebiaja, ze gdy zmienimy jedng wazniej-
s73 11czbe, trzeba zmieniaé nieraz caty plan, a w kazdym razie znaczna jego
cze$é. Czy bedzie zatem sluszne wykonanie calego projektu na czysto
i przedstaw1en1e go zleceniodawcy do oceny oraz ew. zmian i poprawek
dopiero wtedy, gdy zostanie catkowicie zakoniczony? Oczywiscie, ze nie, bo
jesli zleceniodawca zakwestionuje nawet tylko niektére liczby pro:,ektu
to trzeba bedzie caty projekt przerobi¢ ewentualnie’ opracowaé go na nowo.

Przer6obka lub wykonanie nowego projektu sg bardzo pracochionne,
a wiec kosztowne; powodu;e to opdznienie terminu zakonczenia projektu,
a takze demomhzuge i zniecheca projektantéw. Aby wiec tego uniknag,
nie sporzadza sie projektu od razu na czysto, lecz w brulionie, w przybhze~
niu, w ogdlnych zarysach, a wiec w liczbach ogélnych odnoszacych sie je-
dynie do gtéwnych dzialow projektu.

Jest to trzeci etap naszej pracy, ktéry nazywamy sporzgdza-
niem szkicu projektu lubprojektu szkicowego. Szkic
projektu przedkladamy zleceniodawcy, ktéry powinien go przeanalizowag,
przedyskutowac z zespolem projektujacym i ewentualnie wprowadzi¢
zmiany oraz poprawki.

Po wprowadzeniu przez progektantow zmian i poprawek do progektu
szkicowego zleceniodawca powinien szkic ten zatwierdzi¢ w formie pisem-
nej. Dopiero wtedy zespol projektu]acy moze bez obawy przystapi¢ do
'sporzqdzema wlasciwego projektu, majac pewnosé, ze nie zostanie on
zmieniony w, zasadniczych swych liczbach. Gdyby za$ zleceniodawca za-
zgdal zmiany lub poprawek niezgodnych z zatw1erdzonym przez siebie
projektem szkicowym — beda one moralnie i materialnie obcigzaly zle-
ceniodawece.

Tak wiec czwartym, gldwnym etapem przy sporzadzaniu projektu
planu organizacyjnego jest opracowanie wtasciwego pro-
jektu planu organizacyjnego. ‘

Projekt jest sporzadzony na rok catkowitego opanowania procesow pro-
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dukeyinych. Dla osiggniecia takiego stanu produkeji przedsmbmr%wo b
drzie -potrzebowato dtuzszego okresu czasu: kllku, a nawet czasem kilk
nastu lat. Opanowanie. zaplanowanych proceséw produkeyjnych moze
nastgpi¢ jedynie droga uzupelnienia i ulepszenia istniejacych $fodk
\produkc31 wprowadzenia lepszych, bardziej wydajnych metod pracy or
wyzszej techniki produkeji w oparciu o nowe zdobycze nauki, wreszcig
droga wszechstronnego szkolenia, a nieraz i uzupeliania kadr przeds“
biorstwa. '
Trzeba to wszystko roztozy¢ w czasie i wskazaé wlagciwe drogi oraz sp
soby dojécia do zaplanowanego poziomu rozwoju sit Wytworczych ipr
dukcji.
- A wiec praca zesp()}u progektu]acego nie moze sie zakonczyé na sporz
dzeniu pro;jektu organizacji przedsxeblorstwa przy catkowitym opanow
niw procesow produkcyjnych Nalezy jeszcze pokazaé, w jaki sposob n
zy to osiggnat, w jakim czasie i jakimi etapami.

- I to wlasnie powinno byé treécig piatego i ostatniego etapu sporz
dzania projektu, to Jest planu realizacji prGJektu etapu nazywanego
kalendarzyklem przejsé.
- Tak wiec sporzadzenie pro;]ektu planu organizacyjnego przed31eb
stwa PGR skladat sie powinno z pieciu etapdw:

1) .zapoznanie sie z wyjsciowymi materlalaml

2)  ustalenie zadania,

3) ‘szkic projektu,

4) ' projekt wilasciwy,

'5) plan — kalendarzyk pgze;sc — plan reahzacp prOJektu

Pie¢ wymienionych etapéw oméwimy dalej. Bedzie to zasadnicza c (
naszej - pracy, ktéra opracowalismy taka metoda, jaka opanowalisn
obecnie. Ilustrowaé¢ ja bedziemy giéwnie przykladaml Z zespolow lu
/skich, lecz tam, gdzie istnieje mozliwo§é¢ innego opracowania lub ™
‘ gdzie w naszych pracach poszlismy juz znacznie dalej, podamy row
i inne przyklady. Bedmemv sie starali mozliwie wszechstronnie ome
‘nie tylko znana nam metode, lecz poda¢ rézne mozhwosm rozw1qz
poszczegblnych zagadnlen «




